

«УТВЕРЖДАЮ»

И.о. Генерального директора
Федерального государственного бюджетного
учреждения «Национальный медицинский
исследовательский центр психиатрии
и наркологии имени В.П. Сербского»

Министерства здравоохранения

Российской Федерации

Член-корреспондент РАН,

доктор медицинских наук,

профессор

З.И. Кекелидзе

«25 марта 2020 г.



ОТЗЫВ

Ведущей организации на диссертационную работу

Сизова Степана Владимировича

«Клинико-психопатологические особенности, типология и прогноз маниакально-парафренных состояний в рамках приступообразного течения эндогенных психозов», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06. -
«Психиатрия» (медицинские науки)

Актуальность исследования

На сегодняшний день проблема маниакально-парафренных состояний (МПС) является одной из наиболее актуальных в психиатрии. Важность исследования психотических расстройств определяется их высокой распространенностью (В.Э. Пашковский, 2006; Н.В. Субботская, 2006; А.В. Соколов, 2015). При этом, существует необходимость детального изучения клинико-психопатологической структуры приступов для последующего определения прогноза заболевания и выработки оптимальной терапевтической тактики (Б.С. Беляев, 1990; Г.П. Пантелейева, 1998; А.М. Вдовенко, 2012; Голубев С.А., 2019).

В качестве предмета исследования автор выбрал широкий спектр приступообразных психозов, в картине которых имело место развитие

маниакально-парафренных состояний. Исторически острые парофrenные состояния описаны в структуре периодических форм эндогенных заболеваний с различным прогнозом течения [Крепелин Э., 1912; Халецкий А.М., 1975] и представляют собой, своего рода, «узловую точку» патологического процесса, выражающую качественные особенности прогрессирующего заболевания на данном отрезке времени [Снежневский А.В., 2004]. В исследованиях XX века одними авторами маниакально-парафренные психозы изучались в картине аффективных синдромов [Пападопулос Т.Ф., 1975; Соколова Б.В., 1972], другими, напротив, уделялось внимание исключительно механизмам бредообразования без анализа психопатологических особенностей собственно маниакального аффекта [Тиганов А.С., 1969; Субботская Н.В., 2005]. Данные нерешенные вопросы диктуют настоятельную необходимость проведения тщательного исследования клиники и психопатологии маниакально-парафренных состояний, протекающих в рамках приступообразного течения эндогенных психозов, с учетом анализа всех составляющих сложного синдрома.

Остается крайне актуальным и изучение аспектов нозологической оценки психозов, протекающих с картинами МПС, учитывая противоречивость диагностических критериев существующих международных классификаций [МКБ-10, 1994; DSM-V, 2013; ICD-11, 2018].

Следует отметить, что в настоящее время остаются недостаточно изученными психопатологические и клинико-патогенетические особенности маниакально-парафренных состояний, а также их взаимосвязь с патопсихологическими и нейробиологическими параметрами этих психозов. Данные показатели способны существенно объективизировать нозологическую квалификацию и прогноз течения психических заболеваний, протекающих с данной структурой приступов/фаз а также повысить эффективность психофармакотерапии и социореабилитационных мероприятий подобных состояний.

Новизна исследования, полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

В диссертации С.В. Сизова с позиций клинической психиатрии на высоком уровне научного анализа и обобщения впервые представлены новые данные анализа особенностей взаимовлияния аффективного и бредового компонента в структуре маниакально-парафренных состояний с выявлением отчетливых различий в механизмах бредообразования. Автором исследования на основе клинико-психопатологического подхода разработана типология маниакально-парафренного синдрома с учетом как механизмов бредообразования, так и особенностей психопатологической картины маниакальных расстройств, позволяющая уточнить диагностику и прогноз течения заболеваний, в структуре которых имели место данные состояния. Также впервые были определены особенности динамики изучаемых расстройств, выявлены патогенетические параметры и нейробиологические маркеры данных психозов. Уточнен прогноз заболевания на основе анализа структуры доманифестного периода и преморбидных особенностей личности. В работе впервые разработана оригинальная типология маниакально-парафренных состояний, в которой выделено два новых психопатологически гетерогенных варианта, которые различались как особенностями структуры маниакального аффекта, так и механизмами формирования фабулы парафренного бреда, имели различную прогностическую значимость и характеризовались особенностями терапевтических подходов. Также в настоящей работе впервые проведено комплексное нейроиммунологическое, патopsихологическое, нейрофизиологическое и биохимическое исследование у больных с маниакально-парафренными состояниями, развивавшимися в течении приступообразных психозов. Полученные в результате исследования показатели, могут служить дополнительными диагностическими маркерами при типологическом разделении маниакально-парафренных состояний, а

также при определении степени выраженности личностных изменений, формирующихся в ремиссии после данных психозов.

Значимость для науки и практики

Предложенная автором диссертации типология маниакально-парафренных состояний, учитывая их клинико-психопатологические особенности, нейробиологические, биохимические и патопсихологические характеристики, позволяет уточнить нозологическую оценку подобных психозов и их место в современной классификации психических заболеваний. Выдвинутые автором диссертации положения отражают научную актуальность проведенного исследования и убедительно аргументированы клиническим и статистическим анализом данных. Полученные результаты представляют не только научный интерес, но и имеют серьезную практическую значимость, так как способствуют ранней диагностике и определению прогноза заболевания.

Результаты данного исследования нашли применение в практической работе психоневрологического диспансера № 8, филиала ГБУЗ ПКБ № 4 им. П.Б. Ганнушкина ДЗМ; психоневрологического диспансера № 13, филиала ГБУЗ ПКБ № 1 им. Н. А. Алексеева ДЗМ, а также в работе отдела по изучению эндогенных психических расстройств и аффективных состояний ФГБНУ НЦПЗ.

Личный вклад автора

Автором лично разработан план исследования, проведен поиск и анализ научной литературы по теме диссертации (в том числе за последние 5-10 лет), обследованы все больные, включенные в исследование, проведен психопатологический анализ и нозологическая оценка их состояния. Кроме того, им также были лично отобраны больные для участия в нейроиммунологическом, патопсихологическом, биохимическом и нейрофизиологическом исследовании. Автором самостоятельно было проведено катамнестическое обследование больных, проходивших лечение с

1996 по 2001 год по поводу маниакально-парафренных и маниакально-бредовых состояний с бредом величия в рамках эндогенных психозов, им лично были разработаны анкеты на каждого обследованного больного для формализации полученных в ходе исследования клинических данных. Весь материал проведенного исследования был самостоятельно проанализирован автором, им лично были обобщены результаты исследования и сформулированы выводы и практические рекомендации.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации

Результаты исследования могут быть использованы в практической деятельности врачей стационаров психиатрических больниц и психиатрических клиник, при подготовке клинических ординаторов на кафедрах психиатрии ВУЗов и соответствующих НИИ, а также в рамках последипломного образования, в целях повышения квалификации врачей-психиатров. Методические принципы, на базе которых построено исследование, могут применяться для дальнейших научно-практических разработок в данной области.

Оценка содержания диссертации и ее завершенности

Структура диссертации традиционна, оформлена в соответствии со всеми необходимыми требованиями, предъявляемым к ее написанию. Диссертация изложена на 266 страницах машинописного текста. Состоит из введения, 6 глав, заключения, выводов, списка литературы и приложения. Библиографический указатель содержит 261 наименование, из них отечественных - 136, иностранных - 125. Текст содержит 26 таблиц; 3 клинических наблюдения. Текст диссертации написан грамотно, в научном стиле. Работа последовательно изложена, отличается хорошей доказательной базой, выглядит полностью завершенной. Результаты исследования и выводы логично связаны с текстом диссертации и полностью соответствуют задачам

работы. Положения, выносимые на защиту, являются полностью обоснованными.

Оформление автореферата соответствует структуре и содержанию самой диссертационной работы. В диссертации С.В. Сизова имеются все необходимые ссылки на авторов, источники заимствования оформлены надлежащим образом.

Печатные работы по теме диссертации

Материалы кандидатской диссертации Сизова С.В. достаточно полно изложены в 14 публикациях, 7 из которых размещены в научных журналах, рецензируемых ВАК Минобрнауки РФ.

Замечания по диссертационной работе

Принципиальных замечаний диссертация не вызывает. Представленная работа соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Заключение

Таким образом, поступившая на отзыв диссертация Сизова Степана Владимировича на тему: «Клинико-психопатологические особенности, типология и прогноз маниакально-парафренных состояний в рамках приступообразного течения эндогенных психозов», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06. – психиатрия, является самостоятельно выполненной, оригинальной и завершенной научно-квалификационной работой, в которой на высоком уровне научного обобщения и обоснования содержится новое решение актуальной научной задачи: клинико-психопатологического анализа, диагностики и нозологической дифференциации маниакально-парафренных состояний в рамках приступообразного течения эндогенных психозов. Автором разработана типология маниакально-парафренных состояний,

отражающая особенности механизмов бредообразования и характеристики маниакального аффекта, разработаны прогностические критерии данных состояний в течении психических заболеваний. Диссертация расширяет знания в области научной и практической психиатрии и соответствует требованиям п.9 и п.10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 №842 (с учетом изменений Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 №33 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней»), а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки).

Отзыв о научно-практической ценности диссертации Сизова Степана Владимировича на тему: «Клинико-психопатологические особенности, типология и прогноз маниакально-парафренных состояний в рамках приступообразного течения эндогенных психозов» обсужден и утвержден на Проблемном совете ФГБУ «НМИЦ ПН им. В.П. Сербского» Минздрава РФ», протокол № 2 от 18.03.2020 г.

**Заместитель директора по научной работе
Московского НИИ психиатрии – филиала
ФГБУ «НМИЦ ПН им. В.П. Сербского» Минздрава
России, доктор медицинских наук, профессор
14.01.06 - «Психиатрия» (медицинские науки)**



А.Б. Шмуклер

**Адрес: 119034, г. Москва, Кропоткинский переулок, 23
Телефон: +7(495) 637-40-00
e-mail: info@serbsky.ru**

**Ученый секретарь
ФГБУ «НМИЦ ПН им. В.П. Сербского»
Минздрава РФ
кандидат медицинских наук**



С.В. Шпорт